1. základní pojmy a souvislosti ekonomie

Pojmy:

Potřeba – pocit že se nám něčeho nedostává; Statek – to co slouží k uspokojování potřeb; Výrobní faktor – zdroje jejichž využitím vznikají ekonomické statky; Produktivita práce – vyjadřuje účinnost vynakládané práce, je to množství produkce na jednotku práce, její růst se opírá o technický rozvoj a kvalitu pracovní síly; Intenzita práce – množství práce vynaložené za časovou jednotku; Dělba práce – specializace účastníků výroby na jednotlivé druhy pracovních činností nebo pracovní operace; Mezní produkt – přírůstek celkového produktu zapojením další jednotky výrobního faktoru; Nutnost směny a její význam – díky dělbě práce se člověk stává stále specializovanějším producentem, ale je také spotřebitelem, proto je nutné aby směňoval výsledky své práce za ostatní statky; Funkce peněz – prostředek směny, míra hodnot /prostředek oceňování/, uchovatel hodnot; Hranice výrobních možností – zobrazuje všechny maximálně dostupné kombinace produkce statků, vyjadřuje efektivní využití VF; Zákon klesajících výnosů – vyjadřuje skutečnost, že růst celkového produktu je doprovázen poklesem mezního produktu příslušného VF, prosazuje se v krátkém období; Rostoucí výnosy z rozsahu – výstup roste rychleji než dodatečné vstupy; Konstantní výnosy z rozsahu – výstup roste stejným tempem jako vstupy; Celkový produkt – celkové množství produkce; Kapitálový statek
Otázky:

Jak dělíme statky? Volné a ekonomické, Práce, Půda, Kapitál Rozdíl mezi produktivitou a intenzitou práce – společně s intenzitou roste i produktivita. Produktivita – roste výstup, intenzita – více vynaložené práce za jednotku času. Čím může být způsoben posun hranice výrobních možností – zvýšením kvality výrobních faktorů, ekonomickým a technologickým pokrokem, poměrem současné spotřeby a jejím obětováním ve prospěch kapitálových staků. Jak a podle čeho dělíme VF – podle dostupnosti – volné/ekonomické, dále také dle původu na prvotní (práce, půda) a druhotné (kapitál). Definujte mezní produkt a jeho vztah k celkovému produktu – mezní produkt je část celkového produktu která přibyde,ubyde zapojením další jednotky VF do výroby za předpokladu, že ostatní vstupy zůstávají neměnné. V čem spočívá odlišnost zákona klesajících výnosů a klesajících výnosů z rozsahu – výnos  - v krátkém období, zvyšuje se pouze 1 VF, rozsah – v delším období, zvyšují se všechny vstupy v optimálním poměru. Vysvětlete, proč je poměr mezi kapitálovými a spotřebními statky důležitý pro následný vývoj ekonomiky – obětování současné spotřeby (kapitálové statky) v budoucnu způsobí možnost růstu současné spotřeby a zároveň také zvýšení tvorby kapitálových statků

2. Ekonomie a její předmět

Pojmy:

hospodářský liberalismus – následuje po merkantilismu, vyděluje ekonomii v samostatnou vědu, přesvědčení, že nejlepší hospodářskou politikou státu je nevměšování se do hospodářství  

merkantilismus – od 16. do 18. stol. – spojeno s novým pojetím bohatství – peníze, drahý kov. Zvyšování bohatství = těžba kovu, koloniální politika, zahraniční obchod. Rozlišujeme ranný (zabránění vývozu peněz ze země) a rozvinutý (zabraňování dovozu spotřebního zboží, zákaz vývozu nezpracovaných surovin, podpora exportu, podpora dovozu surovin pro exportní průmysl za použití cel a vývozních prémií). Thomas Mun, Jean Baptiste Colbert,  neviditelná ruka trhu – Smithovo vysvětlení toho jak konkurenční mechanismus zabezpečuje efektivní alokaci zdrojů, subjekty trhu sledováním vlastního zájmu jednají současně v zájmu trhu a společnosti.  klasická škola polictické ekonomie – první směr hospodářského liberalismu, její učení se zformovale v učení A.Smitha – pojednání o podstatě a původu bohatství národů. Výsadní postavení práce mezi ostatními VF. D.Ricardo, D.Hume, J.Locke, T.Malthus. Orientuje se na makroekonomii, teorie cen vychází z výrobních nákladů, cena se utváří jako výslednice působení nabídkové a poptávkové strany; neoklasická ekonomie – opírá se o liberální tradice klasické školy, věnuje se problematice tržní rovnováhy, využívají matematických metod a nové metodologie – teorie mezní užitečnosti, 3 školy – rakouská psychologická, matematická škola, angloamerická , úspěšně rozpracovala mikroekonomii, objasňování fungování mechanismů trhu se posunulo z roviny přirozeného řádu do roviny rozhodovacích procesů hospodářských subjektů; ceteris paribus – základní předpoklad – za jinak stejných podmínek, závěry učiněné za tohoto přepokladu je nutné prezentovat tak, že platí, právě za uvedených podmínek.; abstrakce – má klíčové postavení, umožňuje vydělit z mnohotvárné hospodářské reality její podstatné stránky; analýza a syntéza – analýza – umožňuje myšlenkové dělení celku na jednotlivé části – předpoklad pro poznání celku, syntéza – použije závěry analýzy pro poznání celku; keynesiánství – základ spočívá v makroekonomickém přístupu, dospěl k názoru že hospodářský systém je sice schopen autoregulujícícmi silami nalézat rovnováhu, nicméně ocitá se v rovnováze při neúplném využití zdrojů (práce), - důraz na státní intervencionismus, pokus o teoretické zdůvodnění státních zásahů do ekonomiky; konzervativní eknomie – renesance liberálních tradic, posílení důvěry v autoregulujcící tržní mechanismus, odmítnutí přímých forem státních zásahů; pozitivní eknomie – soustřeďuje se na popisnou stránku hospodářství, popisuje hospodářství jaké je a jaké zákonitosti v něm působí.; normativní ekonomie – vychází ze zkoumání hospodářské reality, vynáší hodnotové soudy zahrnující i otázky etické a sociální.; předmět ekonomie – zkoumá jak lidé a společnost rozhodují o využití vzácných zdrojů, které mají alternativní použití za účelem výroby různých statků a služeb a jak jsou tyto komodity rozdělovány pro současnou i budoucí spotřebu mezi jednotlivé osoby a skupiny ve společnosti.; mikroekonomie – soustřeďuje se na analýzu chování jednotlivých subjektů. makroekonomie – zkoumá chování ekonomiky jako celku –např.HDP; metody ekonomie – abstrakce, zobecnění, analýza, syntéza, indukce, dedukce. Používání metod musí být vyvážené, jednotlivé metody nejsou univerzální ani zastupitelné.; experiment – ekonomie nemá možnost jej využívat, jelikož není možné zaručit neměnné okolí zkoumaného problému, proto vzniká předpoklad CP; vzácnost v ekonomii

Otazky:

Čím se mikroE odděluje od makroE a co je spojuje? 

3. Mechanismus hospodářské koordinace

Pojmy:

Koordinace – definuje se jako uvedení jednotlivých částí celku do souladu, její nutnost vychází ze vzácnosti zdrojů, omezeného výstupu, rostoucí potřeby, dělby práce a doprovázejcící ji kooperace.; Hospodářský mechanismus – mechanismus ovládající hospodářství, dává odpověď na otázky co, jak a pro koho vyrábět. Zabezpečuje usměrnění zdrojů vzhledem k potřebám.Můžeme v něm nalézt tyto principy – tradice, příkaz, cenový tržní systém; Trh – místo kde se setkává nabídka s poptávkou, poskytuje nezbytné informace od kterých se odvíjí očekávání tržních subjektů a jejich rozhodování.; Cenová liberalizace – je založena na tržní suverenitě a svobodě volby subjektů na trhu, jen tak může cena skutečně odrážet měnící se proporce mezi nabídkou a poptávkou; Nabídka – souhrn všech zamýšlených prodejů, její rozměr je určen objemem výstupu a cenami za které jsou výrobci ochotni prodat nabízené zboží, rozlišuje se celková, individuální, dílčí.; Poptávka – analogie nabídky; Centrálně plánovaná ekonomika – dominantní fci má centrální plán, jehož funkcí je odpovědět na otázky: co jak a pro koho vyrábět, pro jeho fungování je nutné upravit vlastnické poměry, základem je státní vlastnictví, vztah centra a hospodářských jednotek.; Tržní cena – vzniká na základě střetu nabídky s poptávkou na trhu  a je pro tržní subjekty základní informací od které se odvíjí jejich jednání a rozhodování v dalším období. Smíšená ekonomika – klasifikace moderních ekonomik jako soustav založených na koexistenci a doplňování systému cenové i příkazové koordinace. Ne jako současného řízení ekonomiky oběma způsoby, ale spíše jako vyjádření toho, že se nejedná o ekonomiku řízenou čistě jedním způsobem. Tržní mechanismus – je vnitřním řádem trhu, usměrňuje zdroje vzhledem k potřebám a vyvíjí tlak na efektivní chování výrobců; Koupěschopná poptávka – poptávající nejen má zájem koupit za daných podmínek x výrobků, ale má také prostředky zamýšlenou koupi uskutečnit, jen tehdy může ovlivňovat rozměr poptávky; Dílčí (tržní) poptávka – poptávka po jednom výrobku; Individuální poptávka – poptávka jediného kupujícího; Trh VF – zabezpečuje optimální alokaci zdrojů – tj. rozdělení výrobních faktorů mezi jednotlivé druhy hospodářské činnosti tak, aby byly využívány co nejúčelněji vzhledem k potřebám společnosti; 

Princip koordinace hospodářství Cenový systém

4. Trh a jeho vlastnosti

Pojmy

Rovnovážná cena – cena v bodě vyrovnání nabídky a poptávky na trhu; Konkurence – proces střetávání protikladných zájmů tržních subjektů, je předpokladem fungování trhu; Cenová a necenová konkurence – formy konkurence mezi firmami cenová – prostředkem konkurence je cena a její výše, necenová – kvalita produkce, širší podmínky – servis, garance, úvěr .., reklama, dobré jméno firmy, značka atd; Dokonalá konkurence – abstrakce kterou ekonomie používá k objasnění vzájemných souvislostí tržního prostředí v ideálních podmínkách – rovnost podmínek pro všechny tržní subjekty, nikdo nemá možnost ovlivnit cenu, mnoho výrobců s malým podílem na trhu, volný vstup do odvětví, kvalita výrobků je stejná a jsou dokonalými substituty, informace jsou pro všechny spotřebitele stejně kvalitní a jsou jim dostupné, výrobci usilují o maximalizaci zisku; Monopol – nejvyhraněnější forma nedokonalé konkurence – na straně nabídky stojí jediný výrobce; Nedokonalá konkurence – odráží reálné poměry konkurence na reálných trzích. Rivalitní a nerivalitní spotřeba – rivalitní je u soukromých statků, nerivalitní u veřejných, kde není možné vyloučit subjekty ze spotřeby; Soukromý statek – je charakteristický tím, že je jeho výrobce schopen omezit užití vyráběného statku na ty spotřebitele kteří jsou ochotni za výrobek zaplatit. Veřejný statek – jsou-li nabídnuty jednomu subjektu, stávají se dostupné i subjektům jiným které je mohou spotřebovávat současně; Tržní selhání – poruchy trhu, způsobené nedokonale konkurenčním prostředím a externalitami; Externality – efekty přelévání – aktivity či činnosti které pozitivně či negativně ovlivňují jiné subjekty, aniž za ně musí být zaplaceno nebo jsou za tuto činnost odškodněny. 

Cena

5. Poptávka na trhu výrobků a služeb

Užitečnost – vyjadřuje pocit spotřebitele – pocit uspokojení potřeby, je to vlastnost kterou statek získává spotřebováváním; Mezní užitečnost – vyjadřuje jaký je přírůstek celkové užitečnosti, pokud se zvýší množství spotřebovávaného statku o jednotku, při opakované spotřebě téhož druhu statku jeho mezní užitečnost klesá a je závislá na intenzitě potřeby a dostupnosti statků; Celková užitečnost – je dána celkovou úrovní uspokojení potřeb, kterou poskytuje soubor spotřebovávaných statků; Kardinalismus – teorie, že užitečnost je měřitelná, spotřebitel je schopen určit jak velký užitek mu přináší spotřeba určitého statku; Ordinalismus – spotřebitel není schopen říci, jak velký užitek mu statek přináší, ale je schopen užitečnost porovnávat; Rovnováha spotřebitele – ve chvíli, kdy jsou poměry mezi mezními užitečnostmi jednotlivých druhů zboží vzhledem k cenám které jsou za zboží zaplaceny sobě rovny; Indiferenční křivka – kombinace statků, které spotřebiteli přináší stejný užitek; Poptávka – funkční závislost mezi dvěma proměnnými, množstvím produkce a cenou produkce; Důchodový efekt poptávky – posun po křivce, za stejnou cenu si můžeme koupit více či méně statku; Substituční efekt poptávky – vyvolá posun poptávkové křivky; Substitut – statky které se mohou zastoupit ve spotřebě, oproti tomu komplementy – statky které se ve spotřebě doplňují; Pružnost (elasticita) poptávky – intenzita s níž se mění množství v závislosti na změně ceny 

Poptávané množství
6. Nabídka na trhu výrobků a služeb

Produkční funkce – fce popisující výrobu, vztah mezi vstupy a výstupy Q=f(F1,F2,…), představuje vztah mezi maximálním množstvím výstupu, které může být vyrobeno a vstupy potřebnými k dosažení  tohoto výstupu. Je definována při daném stavu a úrovni techniky a technologie. Závisí také na časovém horizontu ve kterém firma rozhoduje – v krátkém období je možné měnit pouze variabilní vstup – práce, v dlouhém i fixní vstup – kapitál.; Mezní produkt – zvýšení fyzického objemu produkce dosažené zvýšením množství používaných vstupů o jednotku; Příjem z mezního produktu – zvýšení celkového příjmu vyvolané realizací mezního produktu; Izokvanta – analogie indiferenční křivky u spotřebitele – kombinace VF kterými firma dosáhne stejné úrovně produkce; Celkové náklady – fixní (není možné je v krátkém období měnit) + variabilní (s rostoucím objemem výroby vzrůstají);  Průměrné náklady – jednicové celkové děleno produkce, náklady na jednotku produkce; Mezní náklady – dodatečné náklady vyvolané zvýšením objemu produkce o jednotku; Celkový příjem – veškeré peněžní příjmy získané realizací produkce; Průměrný příjem – celkový příjem vztažený na jednotku produkce; Mezní příjem – vzrůst celkového příjmu, pokud se realizovaný produkt zvýší o jednotku; Zisk – rozdíl mezi příjmy a náklady firmy, rozlišujeme účetní – na základě nákladů evidovaných v účetních knihách (explicitní náklady); Čistý ekonomický zisk – zohledňuje kromě explicitních nákladů také implicitní, účetní zisk – implicitní náklady; Explicitní náklady – pouze skutečně vynaložené náklady zanesené v účetních knihách; Implicitní náklady – náklady alternativního použití výrobních faktorů
7. Rovnováha firmy na dokonale konkurenčním trhu

Rovnováha firmy

Bod vyrovnání

Bod ukončení činnosti

Výrobní efektivnost

Alokační efektivnost

Paretovo optimum

Spotřebitelský přebytek

Nabídka firmy

